
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1903. Första Kammaren. N:o I.

Sedan i kraft af § 49 regeringsformen och § 2 riksdagsordningen 
Riksdagen sammankommit till lagtima möte här i hufvudstaden 
torsdagen den 15 januari 1903, sammanträdde Riksdagens Första 
Kammare i den uti Riksdagens hus för kammaren anordnade samlings
sal samma dag

torsdagen den 15 januari

kl. 11 f. m.

Hans excellens friherre von Essen framträdde till talmansbordet 
och yttrade: Då jag är den af kammarens ledamöter, som har be
vistat de flesta riksdagarna, tillkommer mig den äran att i dag föra 
ordet vid kammarens första sammanträde. Då jag tillika är den ende 
uti kammaren, som har varit medlem af Riksdagen alltsedan år 1867 
tillåter jag mig att kasta en blick tillbaka på de förflutna åren. Det 
tillkommer mig naturligtvis icke att vid detta tillfälle fälla någon 
dom öfver, huruvida de förväntningar, som fastades vid den nya 
riksdagsordningen, blifvit uppfyllda eller öfverträffade, men jag 
tillåter mig att uttala ett sakförhållande, som torde erkännas af alla 
här närvarande, nämligen att förhandlingarna under alla de gångna 
åren försiggått på ett så sällsynt lidelsefritt sätt, att personlig fiend
skap icke har alstrats mellan de skilda partierna, något så sällsynt, 
att intet annat lands representation därtill torde kunna uppvisa något 
motstycke. Detta kamratskap, bibehållet sedan flere år tillbaka, har 
alltjemt fortgått, och jag anser det för en ära att tillhöra denna första 
kammare och en glädje att få påräkna det kamratskapsband, som så 
länge fortlefvat inom kammaren.

Jag anhåller nu att få öppna detta första sammanträde och önskar 
Eder alla, mina herrar, välkomna till detsamma under förhoppning, 
att våra arbeten måtte fortgå såsom hittills till fäderneslandets lycka 
och vår konungs ära.

Sedan herr ordföranden därefter intagit talmansplatsen, tillkänna- 
gaf herr ordföranden, att han på grund af bestämmelsen i 1 § 2 mom. 
af kammarens ordningsstadga anmodat vice häradshöfdingen Arthur 
Hafström att, till dess sekreterare blifvit utsedd, föra kammarens 
protokoll, äfvensom att herr ordföranden för tillfället anställt kansli
biträden och vaktbetjäning till erforderligt antal.
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Upplästes följande från kungl. justitiedepartementet ankomna 
handlingar:

Protokoll, hållet inför statsrådet och chefen 
för kungl. justitiedepartementet den 13 
januari JL903.

Sedan i följd af stadgandet i § 32 riksdagsordningen herr stats
rådet och chefen för kungl. justitiedepartementet anmodat tre bland 
de af Riksdagen valda fullmäktige i riksbanken och tre bland full
mäktige i Riksgäldskontoret att närvara vid den granskning af riks- 
dagsmannafullmakter, som jämlikt riksdagsordningens nämnda para
graf borde före Riksdagens sammanträde äga rum, så infunno sig nu 
af de utaf Riksdagen valde fullmäktige i Riksbanken, herrar vice 
ordföranden bland fullmäktige, lektorn m. m. H. R. Törnebladh, 
lektorn S. G. von Friesen och fabriksidkare!! m. m. R. Almström 
samt af fullmäktige i Riksgäldskontoret herrar ordföranden bland 
fullmäktige, före detta generaldirektören m. m. F. A. Anderson, full
mäktigen m. in. Johan Johansson och fabriksdisponenten m. m. O. 
W. Odelberg.

Vid den granskning af de efter 1902 års lagtima Riksdags af- 
slutande till kungl. justitiedepartementet inkomna fullmakter för leda
möter af Första Kammaren, som därefter företogs, anmärktes såsom af- 
vikelser från det i 10 § riksdagsordningen föreskrifna formulär, att tre 
fullmakter blifvit försedda med öfverskriften »Fullmakt», att i tvåaf dessa 
fullmakter dels tiden för valets förrättande angifvits medelst orden 
»denna dag», dels ock i fråga om tiden för riksdagsmannaskapets fortvaro 
orden »från nämnda dag» utbytts mot orden »från denna dag»; samt att i 
den inkomna fullmakten från Gäfle stad angifvits, att valet förrättats 
»af stadsfullmäktige i Gäfle» och icke såsom det enligt formuläret bort 
heta »af stadsfullmäktige i Gäfle stad»; men då berörda afvikelser 
icke syntes vara af beskaffenhet, att därigenom meningen förändra
des eller otydlighet föranleddes, ansågos dessa fullmakter i likhet 
med öfriga, mot hvilka anmärkning ej förekommit, böra godkännas.

Hvad sålunda förekommit skulle genom protokoll meddelas 
Första Kammaren, hvarjämte förteckning å de kammarens ledamöter, 
för hvilka fullmakter inkommit, skulle, tillika med fullmakterna, till 
kammaren öfverlämnas.

In fidem 
Edv. Petrén.

Förteckning å de ledamöter af Riksdagens Första Kammare, för 
hvilka efter 1902 års lagtima Riksdags afslutande fullmakter till kungl. 
justitiedepartementet inkommit.

2 Torsdagen den 15 Januari.

Stockholms stad ........
Stockholms län...........

Upsala län

Godsägaren Wilhelm Walldén.
Fullmäktigen i Riksgäldskontoret Oscar Wil

helm Odelberg.
Hans Excellens herr statsministern Erik 

Gustaf Boström till östanå. 
Universitetskansleren Gustaf Fredrik Gilljam.
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Södermanlands län

Östergötlands län
•Jönköpings län.....
Kronobergs län.....
Blekinge län ........

Malmöhus län .....

Göteborgs- och Bohus län j

Älfsborgs län................. j
Värmlands län..............

Örebro län ........
Kopparbergs län

Gäfle stad .............
Västernorrlands län

Jämtlands län .......

Västerbottens län .

Kammarherren grefve Fredrik von Rosen 
å Hedenlunda.

Godsägaren Niklas Fosser.
Rådmannen Axel Petri.
Godsägaren grefve Knut Arvid Posse. 
f. d. Amiralen friherre Fredrik Wilhelm 

von Otter.
Godsägaren friherre Werner Gottlob von 

Schwerin å Skar hult.
f. d. Ryttmästaren Per Olof Liedberg å Öja. 
Tegelbruksägaren Per Lundsten i Åkarp. 
Byråchefen Alexis Hammarström.
e. o. Professoren Pontus Erland Fahlbeck. 
Lasarettsläkaren Leonard Grundberg. 
Bruksägaren Hampus Edvard Montgomery

å Rottneros.
Ingeniören Johan Fredrik Wester å Billinge. 
Fabriksidkaren Gottfrid Olsén i Arvika.
f. d. Häradshöfdingen Edvin Magnus Unger. 
Professoren Knut Hugo Blomberg. 
Kontraktsprosten Erik Lorentz Petersson i

Leksand.
Grosshandlaren John Robert Rettig. 
Häradshöfdingen Carl David Theodor Upp

ström.
Krön olänsmannen Erik Hägglund i Ala. 
Godsägaren Hugo Petrus Percival Tamm 

å Fånö.
Godsägaren Olof Björklund å Rörön. 
t. f. Landshöfdingen Axel Fredrik Oskar 

Cederberg.
Kontraktsprosten Gustaf Robert Edström.

Enligt § 2 i ordningsstadgan för kammaren anställdes upprop af 
kammarens ledamöter, hvarvid såsom frånvarande antecknades: 

herr Ekdahl,
» Boström, Filip, 

grefve Spens, 
herr Stephens, 
grefve Posse, 
herr Lybeck,

» Sörensson,
friherre Wrangel von Brehmer, 
herr Paulson,

» Bondesson,
» von Möller, 

friherre Lagerbring, 
herr Leman,

f
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herr Boström, N. Johan,
» Billing,
» Bos,
» Bandqvist,
» Brehmer,
» Dahlberg,
» Fröberg,
» Blidt.

Af ofvan upptagne, såsom frånvarande antecknade ledamöter hade 
herrar Sandqvist och Dahlberg anmält förhinder att denna dag till- 
städeskomma.

Upplästes följande ingifna läkarebetyg:

Att öfverste K. G. Bildt af sjukdom är förhindrad att under de 
närmaste dagarne deltaga i riksdagsarbetet,intygas på heder och samvete.

Stockholm den 14 januari 1903.
Ernst Fogman.

Legit. läkare.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades friherre Lagerbring 
under fyra veckor från riksdagens början.

Hans excellens herr statsministern Boström, som nu inträdde, 
erhöll på begäran ordet och yttrade:

På Kungl. Maj:ts nådigste befallning har jag äran meddela Riks
dagens Första Kammare följande kungliga öppna bref:

Härpå uppläste herr statsministern ifrågavarande kungl. bref, 
som finnes infördt i protokollsbihanget.

Herr talmannen, som nu intog talmansplatsen, yttrade följande 
hälsningsord till kammaren: Mine herrar! Mångårig erfarenhet har 
lärt mig att fullt skatta värdet af ett godt och förtroendefullt sam
arbete mellan kammare och talman, och jag ser däri äfven villkoret 
för, att talmannen skall kunna fullgöra sitt ansvarsfulla, ofta ömtåliga 
värf. Innan jag därför fattar klubban, ber jag Eder, mina herrar, 
under den nu började riksdagen skänka mig samma förtroende, af 
hvilket jag under de föregående erhållit så många dyrbara prof, samt 
att I måtten möta mig med vänskap och bedöma mig med öfver
seende.

it
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Härefter anmälde herr talmannen, att någon ansökning till 
sekreterarebefattningen hos kammaren icke inkommit, och hemställde, 
huruvida kammaren behagade genast företaga val af sekreterare.

Sedan denna hemställan besvarats med ja, företogs valet; och 
befanns, efter valförrättningens slut, kanslirådet A. von Krusenstjerna 
hafva blifvit till sekreterare utsedd med samtliga afgifna, eller 120 
röster.

Herr talmannen yttrade, att han efter samråd med Andra Kam
marens talman finge föreslå, att Första Kammaren ville besluta att 
fredagen den 16 i denna månad företaga val af fyra ledamöter för 
att, jämte talmannen, tillsätta kammarens kansli och vaktbetjäning.

Detta förslag antogs.

Kanslirådet von Krusenstjerna fick nu företräde, underrättades 
att han blifvit af kammaren vald till sekreterare och öfvertog proto- 
kollsföringen.

In fidem
Arthur Hafström.

Herr talmannen meddelade, att till kammarens förfogande 
öfverlemnats, bland annat, 148 inträdesbiljetter till rikssalen vid 
riksdagens öppnande, och hemställde, att fördelning af dessa bil
jetter finge genom sekreteraren ske efter slutet af kammarens sam
manträde denna dag, med iakttagande, att de för hvarje landstings
områdes eller stads riksdagsmän afsedda biljetter utlämnades till 
områdets eller stadens äldste närvarande representant, som sedermera 
finge ombesörja den vidare utdelningen.

Denna hemställan bifölls.

Kammaren åtskildes kl. 11,3 5 f. m.
In fidem

A. v. Krusenstjerna.
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